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１．和差算、分配算

・「大と小の和はｘｘで、大と小の差はｘｘです。 このとき、大と小はそれぞれいくつで
 しょうか。」などという問題。 この場合、小を①として式を作ります。

講 義

１． ２７００万円の現金をＡさん、Ｂさん、Ｃさんの３人で山分けします。 見張り役だったＣさん
は運び役であったＢさんより１２０万円少なく、実行役であったＡさんはＢさんよりも１８０万
円多くもらいます。 このとき、Ｂさんはいくらもらうことになりますか。

１

例題： 長いひもと短いひもの長さの差は１５ｃｍで、長さの和は８５ｃｍです。 この
 とき、それぞれのひもの長さを求めなさい。

①

①

１５ｃｍ

８５ｃｍ

長いひも

短いひも

このような問題こそ、「①解法」を使います。 まずは、簡単でいいので、絵を描きます。

①＋１５ ＋ ① ＝８５

答え :

「□□算」というのは、みんなはあまり意識する必要はありません。 何でも分類するの
が大好きな大人が勝手にそれっぽく「□□算」という名前を付けているだけです。

極端なことを言えば、「日暦算」以外の「□□算」はすべて「①解法」で解けるのです。 
「□□算」ごとに、別々の解き方にする必要はないのです。 ただ、「①解法」は便利で、
問題を解くときの正確さとスピードアップという観点では良いのですが、発想の柔軟さ
をやしなうためには、それぞれに合った解き方を知っておくことも必要です。

きょくたん

い しき

長いひも 短いひも

長いひも・・・５０ｃｍ、短いひも・・・３５ｃｍ

[別解] 長いひも ・・・ （８５＋１５）÷２ ＝ ５０（ｃｍ）
短いひも ・・・ （８５－１５）÷２ ＝ ３５（ｃｍ）

１５ｃｍ短いひも長いひも

８５ｃｍ

１５ｃｍ短いひも短いひも

８５ｃｍ

② ＝８５－１５
① ＝３５



２

２．差集め算

・「１個あたりの金額が値上がりしていたので、予定よりも３つ少なくしか買えず、持って
行ったお金が２４０円あまった。」などという問題。 この場合は、個数を①個として式
を作ります。

例題： 色紙を１人に２５枚ずつ配る予定でしたが、人数が３人増えたので、１人に２０
枚ずつ配ったら１０枚残りました。 最初、色紙は何枚ありましたか。

①人

最初

実際

①×２５＝２０×（①＋３）＋１０
㉕＝⑳＋６０＋１０
⑤＝７０
①＝１４（人） 答え : ３５０枚

２． １個２５０円のケーキを買おうと思ってぴったりの金額をもってケーキ屋さんに行きまし
 たが、お店に着いてみるとケーキの金額が１個あたり３０円値上がりしていました。 持っ
 ているお金でできるだけ多くのケーキを買ったら、予定より４つ少なくしか買えず、７０
 円が手許に残りました。 持って行った金額を求めなさい。 （サイダ中）

３．やりとり算

・「Ａは３００円、Ｂは２００円を持っていて、ＡがＢにいくらかを渡すと、ＡとＢの所持金の比
が２：５になりました。 ＡはＢにいくら渡しましたか。」などという問題。 この場合は、
渡した金額を①円として式を作ります。 実際は、倍数変化算です。

例題： 最初、Ａくん、Ｂくん、Ｃくんは合わせて３０００円の金額を持っていました。
 ＡくんはＢくんに２００円あげ、ＢくんはＣくんから５００円もらったら、３人の
 所持金は同じになりました。 最初、Ｂくんはいくら持っていたでしょうか。

Ａ   Ｂ  Ｃ

ー２００

①

＋７００

はじめ

あと
③＝３０００
①＝１０００

答え : ３００円

① ①

①＋２００ ①ー７００ ①＋５００

ー５００

この問題では、あとの所持金を①円とした方が良さそうです。 状況の整理をしましょう！
①を使わずに、１人あたりのあとの金額を１０００円としても、もちろんＯＫです。

２５ ２５ ２５ ・ ・ ・ ・ ２５ ２５ ２５

２０ ２０ ２０ ・ ・ ・ ・ ２０ ２０ ２０ ２０ ２０ ２０ ＋１０

１４×２５＝３５０（枚）

①＋３人



４．過不足算

・ 「あるものを分けるのに、１人５個ずつ分けると１３個あまり、１人に７個ずつ分けると１個
不足します。 あるものは全部で何個ありますか。」などという問題。

３

例題： あめを１人に３個ずつ配ると５個あまり、１人に４個ずつ配ると３個不足
 します。 このとき、子どもは何人で、あめは何個ありますか。

まずは絵を描きます。

３． えんぴつを子どもに分けるのに、１人に１０本ずつ分けると３本あまり、１人に１２本ずつ
分けると２１本足りません。 このとき、子どもの人数とえんぴつの本数を、それぞれ
 求めなさい。 （サイダ中）

①×３＋５＝①×４－３

③＋５＝④－３

８＝①

あめの個数は、
③＋５

＝２４＋５
＝２９

答え : 子ども・・・８人、あめ・・・２９個

[別解] まずは状況を整理しましょう。

３個ずつ ・・・ ５個あまり
４個ずつ ・・・ ３個不足

３ ４
 ３ ４
 ：  :
 ３ ４
＋５ －３

人数・・・？人

このちがいは何だろう？ 
１人に３個ずつ配ったときと、１人に４個ずつ配ったときの
配った数の差ですね。
つまり、１人あたり１個ずつ配った差が８個ということは、
子どもが８人いるということですね。

４個ずつ ・・・ １３個あまり
６個ずつ ・・・ ７個不足

１３とー７のちがいは２０、
個数の差は６－４＝２

２０÷２＝１０（人）

数字を変えます。例えば、４個ずつで１３個あまり、６個ずつで７個不足なら、、、

①人

３ ３ ３ ３ ３  ・ ・ ・ ・ ３ ３ ３ ＋５

①人

４ ４ ４ ４ ４  ・ ・ ・ ・ ４ ４ ４ －３

絵を見ながら式を作ってみましょう。



４

５．つるかめ算

・ 「つるとカメが合わせて７匹います。 足の数は全部で２２本のとき、つるとカメはそれ
ぞれ何匹ですか。」などという問題。 足の数のほかに、「１２０円の品物と１８０円の品物
が合わせて２２個あり、合計金額が３５４０円になります。・・・」なとどいうパターンもあり
ます。

例題： つるとカメが合わせて１２匹います。 足の数は合わせて４０本のとき、つる
とカメはそれぞれ何匹ずついますか。

つる ……①匹
カメ ……(１２－①)匹 とすると。。。

①×２＋（１２－①）×４＝４０

②＋４８－④＝４０

８＝②

答え : つる・・・４匹（羽）、カメ・・・８匹

カメは、
１２－４＝８

①＝４

[別解] 面積法

すべてを足の数（金額）が少ない方だったとして考えます。 
つるが１２羽なので、足の数は２４本になります。 足はあと１６本残っています。

２×１２

足の本数
（本）

４

２

匹数（匹）

０ １２

２×１２

（本）
４

２

（匹）

０ １２

２×８

８

１６本の足を、２本ずつ
に分けてあげる。

４． つるとカメが合わせて１５匹います。 足の数は全部で４８本であるとき、つるは何羽、
 カメは何匹いることになりますか。 （サイダ中）

５． ２００円のケーキと２５０円のケーキを合わせて１０個買ったら代金は２１５０円でした。
 それぞれ、何個ずつ買いましたか。 （サイダ中）

まずは、状況整理。

足の数が４０本になるように、式を作ります。



５

６．弁償算

・ 「こわさずに運ぶと１個につき３００円もらえるが、こわしてしまうと１個につき５００円を
 弁償しなければならない。」などという問題。

例題： Ｏくんはニトログリセリンを運ぶアルバイトを頼まれました。 こわさずに
運ぶと、１個につき３００円のアルバイト代がもらえます。 ところがこわして
しまうと、１個につき５００円を弁償しなければなりません。 １００個運んで、
６０００円のアルバイト代をもらったとすると、何個ぶっこわしたことになり
ますか。

本来 ⇒ ３００００円もらえる
実際 ⇒  ６０００円もらった
損 ⇒ ２４０００円の損

１個こわすにつき、３００円をもらえないばかりか、自分のポケットマネーの５００円
も出さなければならない。 つまり・・・

１個こわすにつき ⇒ ３００＋５００ ＝ ８００円の損

答え : ３０個

７． Ｂくんは白い粉を運ぶ超安全な仕事を頼まれました。 １ふくろを無事に運ぶと６５万
 円がもらえますが、警察に見つかってしまうと１ふくろにつき７５０万円を弁償しなけ
 ればなりません。 ２４０ふくろ運んで３９６０万円を払いました。 何％のふくろが、見
 つかってしまいましたか。 （サイダ中）

６． Ａさんは、ダイナマイトを運ぶ超キケンな仕事をしています。 １個無事に運び終わる
 と７０円がもらえますが、まちがって爆発をさせてしまうと１個につき５０円を弁償しな
 ければなりません。 今、５３０個運んで１３１００円をもらいました。 何個こわしてしまい
 ましたか。 （サイダ中）

２４０００÷８００＝３０（個）



６

７．消去算、代入算

・ ①や １ などを使って２つや３つの式を作って、式を変形してからどちらかを消去し、
  ①などを求めるような問題。 ちなみに。。。

①と １ などの２つの記号を使う場合は、式は２つ、
①と １ と １ などの３つの記号を使う場合は、式は３つ作らなければならない。

例題： りんご３個とみかん７個の代金は４８０円、りんご６個とみかん５個の代金は
６９０円です。 このとき、りんご１個とみかん１個はそれぞれいくらですか。

りんご１個を①円、みかん１個を １ 円として式をつくりましょう。

③ ＋ ７ ＝ ４８０ ・・・・・（あ）
⑥ ＋ ５ ＝ ６９０ ・・・・・（い）

⑥ ＋ １４ ＝ ９６０  ←（あ）×２

答え : りんご・・・９０円、みかん・・・３０円

８． ある博物館の入館料は、中学生３人と大人２人では２６５０円で、中学生２人と大人３人
 では２８５０円です。 このとき、中学生１人あたりの入館料を求めなさい。 （桜美林中）

９  ＝ ２７０

１  ＝ ３０

（あ）の式を２倍して、（い）の式との差を取ると、、、

⑥ ＋ ５  ＝ ６９０ ←（い）ー）

１ ＝３０を、（い）の式に入れると、、、

⑥ ＋ ３０×５ ＝ ６９０
⑥ ＋ １５０ ＝ ６９０

⑥  ＝ ６９０－１５０
① ＝ ９０

例題： マンゴー１個の値段はパパイヤ１個の値段よりも２０円高く、マンゴー５個と
 パパイヤ４個の値段は３７００円です。 このとき、パパイヤ１個の値段は、
 いくらですか。

マンゴー１個を①円、パパイヤ１個を １ 円として式をつくりましょう。

① ＝ １ ＋２０ ・・・・・（あ）
⑤ ＋ ４ ＝ ３７００ ・・・・・（い）

（あ）の式を５倍して、（い）の式に代入すると、、、

５ ＋ １００ ＋ ４ ＝ ３７００

９ ＝ ３６００

１ ＝ ４００

答え : パパイヤ・・・４００円

しょうきょ だいにゅう



７

８．相当算

・「全体の
３
５ を使って、さらに残りの

１
３を使ったら２５０円が残りました。 最初の金額は

いくらでしたか。」などという問題。 線分図を描いて、どこを①にするか考えます。

例題： 買い物に行って、初めに持っていたお金の
３
５を使い、次に残りの

２
３を使っ

たところ、３６０円が残りました。 最初に持っていた金額はいくらでしょう。

答え : ２７００円

９． ２つの同じビンＡ、Ｂがあって、水あめがＡにはいっぱい、Ｂには
２
５ だけ入っています。

重さを量ったら、Ａの方は２．０５ｋｇ、Ｂの方は１．０９ｋｇでした。 このとき、ビンの重さを
求めなさい。 （愛知淑徳中）

９．平均算

・「４回のテストのうち３回の平均は７５点です。 ４回目に何点を取れば平均点が７７点に
 なりますか。」などという問題。 この場合は、４回目の点数を①点として式を作ります。

例題： ４教科のテストのうち３科目の結果は、国語が６０点、理科が７０点、社会が
１００点でした。 平均点が８０点以上になるためには、算数は何点以上取れ
ばいいですか。 （聖ヨゼフ学園中）

① ＝ ９０

答え : ９０点以上

算数の点数を①点として、式を作りましょう！

６０ ＋ ７０ ＋ １００ ＋ ①

４
＝ ８０

２３０ ＋ ① ＝ ３２０

最初に使った金額

次に使った金額 ３６０円

最初に使った金額

①円②円

③円

④円 ②円

⑥円

②＝３６０（円）
①＝１８０（円）
⑮＝２７００（円）

比合わせをします。

×４

４教科の合計点数



演 習

８

１１． あるクラスの生徒が長いすにかけるのに、１つのいすに５人ずつかけると４人がかけ
 られなくなり、１つのいすに６人ずつかけると最後のいすには３人がかけることにな

りました。 このとき、長いすはいくつありますか。 （共立女子第ニ中）

１２． 何人かの子どもにえんぴつを１人８本ずつ配ると１９本あまります。 また、１２本ずつ
  配っていくと、最後の1人は他の人の半分より少なくなりました。 このとき、子ども

の人数とえんぴつの本数を求めなさい。 （広島城北中）

１０． あるお店で、リンゴ、みかん、なしを売っています。 リンゴとみかんを１個ずつ買うと
２１０円で、みかんとなしを１個ずつ買うと１９０円で、リンゴとなしを１個ずつ買うと
２５０円になります。 みかん１個はいくらですか。 （本郷中）

※ 「□□算」ということが分からないように、問題は不親切に順不同になっています。

１３． 生徒数４０名のクラスでテストを行ったところ、クラス全体の平均点は６３．１点で、男
子の平均点は６２点、女子の平均点は６４点でした。 このクラスの女子は何人ですか。
（松陰中）



９

１４． Ａさん、Ｂさん、Ｃさんの所持金の合計は２４３０円です。 Ｃさんの所持金は、Ｂさんの

所持金の２倍より６０円多く、Ａさんの所持金の
２
３ です。 （神奈川大学附属中）

（１）Ａさんの所持金はＢさんの所持金の何倍より何円多いですか。

（２）Ａさんの所持金は何円ですか。

１５． 太郎くんは、１か月のおこづかいの
３
４ で本を買い、残りの

２
３ でノートを買ったので、

残りの１５０円を貯金することができました。 太郎くんの１か月のおこづかいはいく
らですか。 （慶應義塾中等部）

１６． ムサシくんはある本を７日間で読み終えるように、毎日同じページ数ずつ読む計画
を立てました。 ５日目までは予定通りに読みましたが、６日目には予定の７５％しか
読めなかったため、７日目には６日目に読んだページ数の５割多くを読んだところ、
４ページが残ってしまいました。 この本は何ページですか。 （武蔵中）



１０

１７． 子どもが長いすにすわるのに、１脚に５人ずつすわると１２人がすわれず、１脚に７人
ずつすわると４人がすわる長いすが１つでき、さらに長いすが１脚あまりました。 こ
のとき、子どもの人数を求めなさい。 （東京都市大付属中）

１９． 昨年の新卒大学生の就職者数は、男子が女子より８万人多かったのですが、今年は
  昨年に比べると男子で２万人多く、女子では逆に２万人少なくなりました。 今年の就

職者数が４４万人だったとき、昨年の男子の就職者数は何人ですか。（サイダ中）

しゅうしょく

１８． 太郎くん、次郎くん、三郎くんの３人で何個かのリンゴを分けました。 最初に、太郎く

んは全体の
１
２ と１個のリンゴを取りました。次に、次郎くんは残りの

１
３ と２個のリン

ゴを取りました。 最後に三郎くんが残りの
３
４ と３個のリンゴを取ると、リンゴは３個

残りました。 最初にあったリンゴは何個でしょうか。 （高輪中）



１１

２０． シャイダーくんは、コイン投げゲームをしています。 このゲームは、コインの表が
出ると５点がもらえ、裏が出ると２点が引かれるルールです。 今、コインを全部で
２０回投げたら、５８点になりました。 このとき、表は何回出たでしょうか。（サイダ中）

２１． ＡさんとＢさんとＣさんの３人で、ショッピングセンターに買い物に行きました。 ３人
は、まず最初にカバン屋さんに行き、それぞれいろいろなカバンを買いました。 
宝くじに当たっていたＡさんは「ここは私が全部払うわ！」と言って、３人分のカバ
ン代を出しました。 次に３人はくつ屋さんに行って３人ともくつを買いましたが、
今度はＢさんが「さっきＡさんが全部出したので、ここは私が。」と言って３人分の
くつ代を全部出しました。 ３人は買い物が終わるとレストランに行きましたが、今度
はＣさんが「ここは、任せて！私が払う」と言って３人分の食事代を出しました。
３人は、それぞれが払ったお金が公平になるように、ＢさんはＡさんに９００円、Ｃさん
はＡさんに２００円を払いました。 カバン屋で支払った合計金額がくつ屋で払った
合計金額のちょうど２倍であったとき、レストラン代はいくらでしたか。（サイダ中）



解 答

１． ８８０万円

２． ８７５０円

３． １２人、１２３本

４． つる・・・６羽、カメ・・・９匹

５． ２００円のケーキ・・・７個、２５０円のケーキ・・・３個

６． ２００個

７． １０％

８． ４５０円

９． ０．４５ｋｇ

１０． ７５円

１１． ７個

１２． ７人、７５本

１３． ２２人

１４． （１）３倍よりも９０円多い （２） １２３０円

１５． １８００円

１６． ２２４ページ

１７． ６７人

１８． ８０個

１９． ２６万人

２０． １４回

２１．  ２７００円

１２
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